贵匪编辑 薛坤 视觉编辑 鸟金谱 校对 黄丽君

济宁华源热电厂

"火"凤重生 华源蜕变

本报记者 曹俐 通讯员 王丽丽

济宁华源热电厂是济宁高新区能源保供的重点企业。2022年,是济宁华源热电厂在高新区发展的第20个年头。20年来,济宁华源热电厂不断创新发展,攻坚克难,勇毅前行,经济发展质效有了明显突破;20年来,济宁华源热电厂在城市发展变革中不断提升,为高新区的壮大不断赋能,为改善高新区居民生活品质、实现经济社会可持续发展发挥了不可磨灭的作用。







不畏艰难险阻 奋力开拓创新

济宁华源热电厂在2021—2022年度供暖中实现了供暖季"零非停、零事故、零限热"安全保供目标。作为济宁高新区早期电厂之一,2002年,济宁华源热电厂的前身凯赛电厂在高新区建设的用电需求下应运而生

谈起济宁华源热电厂20年的发展历程,济宁华源热电厂运行党支部书记赵璇颇有感慨。他告诉记者,他从事电力工作36年了。2002年,他就参与了华源热电厂的前身凯赛电厂的建设。当时建设期间,周边环境较差,在石膏板做的房子办公,施工现场是"晴天一身土,雨天一身泥"。2004年,电厂建成投产,电厂周边开始建设用热企业,电厂成为区域性公用电厂。为周边用热企业提供高温蒸汽,2006年归入华能集团后,更名为济宁高新区热电有限公司,为高新区发展提供了热能的保障,改善了周边居民的冬季保暖要求。

"艰难困苦,玉汝于成"。在发展过程中,济宁华源热电厂不畏艰难险阻,奋力开拓创新。在采访中,记者了解到华源热电厂的前身——济宁热电厂,只有两台30兆瓦的抽凝供热机组。小电厂设备落后,发电供热效率低。无法满足周边企业和居民的日常生产生活需求。基于"煤城"济宁低碳环保绿色发展的考虑,该电厂被列入关停计划。生存成为摆在电厂面前的突出问题。2008年3月,电厂开始谋发展、"跑"项目。从煤矸石电厂到热电联产机组,从150兆瓦到350兆瓦,8年起伏跌宕,

2015年8月,该厂2×350兆瓦"上大压小"热电联产工程获得山东省发展和改革委员会核准。经过多方努力,2018年12月18日,项目顺利开工建设。相关负责人亲自督促抓设备和设计图纸,强化基建制度建设,很抓现场安全、质量、进度管理,拧紧安全"阀",严把质量"关",紧盯进度"点",扎实推动项目建设,一个个节点目标如期完成,为项目安全保质保量投产打下了坚实基础。

与此同时,华源热电积极响应集团公司科技创新号召,以2×350 兆瓦热电联产机组为契机,大力推进科技创新,强化创新成果转化能力,低压缸切缸技术、液态恒值自动加氧系统、华能系统首座自然通风高位集水冷却塔等科技创新投入实用,极大降低了机组能耗。23项发明专利受理,70项实用新型专利受理,21项实用新型已获得授权。其中,《一种新型锅炉跳闸控制回路的设计与实现》被鉴定为国际领先水平,《基于烟气多组分检测的新型送风控制策略设计与实现》被鉴定为国内领先水平。

"世上好走的路都是下坡路,向高处攀登注定充满艰辛,面对挑战,我们唯有一往无前,选择迎难而上,以更加积极主动的姿态,开创企业发展新局面。"这是济宁华源热电厂党委书记、执行董事郭洪亮在各种会议、各种场合常向职工灌输的一种理念。这也是华源热电项目得以快速推进的精神密码。

全力保障民生 为高质量发展绘就温暖底色

俗话说: 栽下梧桐树, 引来金凤凰。随着高新区的发展变化, 越来越多的企业开始入驻济宁高新区。进而, 用电需求量也不断增大, 电力供应成为重中之重, 企业原本的两台3万千瓦时的机组由于能耗过高, 已经无法满足产业转型升级和生态环境保护的需要, 华源热电厂开始考虑规划立项新项目。

济宁华源热电厂党委书记、执行董事郭洪亮说,20年来,济宁热电厂持续助力高新区工矿企业的发展。在此期间克服金融危机、煤炭市场紧张、疫情影响等困难,全力保障了高新区企业和居民的热能供应。为适应企业转型发展需要,更好地助力高新区高速发展,从2008年开始规划立项新项目。事关民生,在了解相关情况后,济宁高新区迅速成立专班,帮助济宁华源热电厂解决建设中的问题,确保项目早建设早投产。

郭洪亮说,在建设初期,高新区党工委就积极组织住建、国土、经发等部门,帮助协调建设中的手续办理、居民协调等问题,多次组织召开专题会协调解决建设用地、企业给排水、道路交通、工商注册、送出线路等一系列问题,区领导亲自挂帅,特别成立专班,确定包保部门,全力推进工程建设进度。2021年机组圆满实现双投。

作为济宁市"十四五"重点民生工程,济宁华源热电厂从开始建设就 承担着济宁高新区、兖州区居民高温水供暖转型升级和发展突围的重 任。为了更好地做到绿色发展,济宁华源热电厂在建设初期就将环保和 效率放在了首位。

据了解,新厂组两台35万千瓦时机组,配套两台超临界直流锅炉, 配脱疏脱硝超低排放设施,汽轮机采用百万机组技术,能耗水平居同行 业前列,机组使用新专利97项,获得省部级科技进步奖10余项,是济宁 市推进主城区煤电整合,解决煤电围城的重要支撑。

"进入厂区后,每天工作感觉心情十分舒畅,由于设备更为先进,自动化程度更高,劳动强度大大降低。作为一个老电力工作者见证了电厂由小变大,职工收入稳步提升,感到由衷的高兴,期望华源热电一天比一天好,高新区建设得更快更好。"谈及如今的现状,伴随济宁华源热电厂一同成长的赵璇颇为感慨。

郭洪亮表示,下一步,济宁华源热电厂将一如既往地为济宁高新区的招商引资、企业发展、民生保供,提供强有力的能源支持,助力高新区高质量发展。





